

# 新街口煎饼店老板的炒股“神逻辑”—— 买煎饼的保险公司员工都说忙 老王果断买入了中国人寿

股市火了,不论“大妈”还是“小鲜肉”都急急忙忙进场了。忽然发现,什么K线、KDJ金叉就像外星来客,根本看不懂啊。再看看A股可买的股票竟然有2000多只,简直是无从下手。而不少新股民的决定是,那就从身边的企业投起吧。最近,在南京新街口做杂粮煎饼生意的老王(化名)就通过“调研”,买了一只股票。

现代快报记者 刘元媛



漫画 俞晓翔

## 边卖煎饼“边调研”选中保险股

老王和妻子目前在新街口开了家杂粮煎饼店,2008年开始买基金成为股民,也开启了投资历程。不过买入时点不佳,加上连续几年的熊市,买入基金后一直被套。去年下半年,大盘出现持续上涨,牛市呼声不断,股民重燃入市热情。老王也趁着股市行情转暖将解套的基金卖掉,并加入到股民大军中。

本周一,老王选中了中国人寿并果断买入。对于买入原因,老王

告诉记者,附近一家港股上市的保险公司员工经常来买煎饼,从交谈中感觉到最近保险公司业务不错。“最近这家保险公司一直在招人,而且员工都说业务特别忙。这说明生意好啊。”

老王表示,这家保险公司生意好,其他家也不会差,所以就在A股中选了中国人寿。从表现来看,中国人寿本周涨了5%,老王初尝胜利果实,不过他的妻子却不以为然,“他根本不懂炒股,就是买着玩玩的”。

## 网友发起草根调研 饺子汤圆亲自尝

记者发现,像老王这样通过直观感受来判断和选股的投资者并不少。比如,不少股民会在炒股社区上发起对某个企业的草根调研。本月以来,就有股民在投资社区网站“雪球”上发起了关于西王食品、汤臣倍健等股票的草根调研。

一位对汤臣倍健发起草根调研的投资者表示,想建一个汤臣倍健草根调研群,主要搜集朋友们所在地具有代表性的药店销售周转情况,大家可以同创数据库,然后共享调研成果。对于这种草根调研的方法,有投资者认为甚至好过其

他分析方法。

比如对三全食品的分析,有投资者建议可以做个简单的草根调研。比如去超市看看三全食品柜台货架,比较一下与其他品牌的卖法和包装。另外可以直接买一些三全的饺子、汤圆等产品回去亲自尝一尝,比较下与其他品牌的口感。最后找一些朋友聊聊对该品牌的印象、产品的意见等。

在“雪球”上,被发起草根调研的股票大多是与日常生活相关的衣食住行等企业,产品在身边的超市、商场等随处可见。

## 这样的选股方法靠谱吗?

### 分析师:体验式选股适合入门投资者 但想提高水平还得学着看财报

上述股民的草根调研方法是否可行呢?一位证券分析师认为,上述体验式的选股方法其实就是基本面选股。根据自己的真实体验,去判断产品有没有市场,进而分析会对公司经营产生什么影响。他举例说,比如很多人看好乐视网股票就是从乐视电视、盒子等产品开始的。

不过,该分析师指出,这种草根调研方法也有弊端。比如企业扩张招人可能是业务增多了,但也可

能是公司自身扩张,并不代表整个行业前景向好。另外,投资者买产品进行体验,也只是个人体验并不代表绝大多数人的感受。因此,通过互联网发起草根调研,如果能够获得更多的数据支撑会比较好。

该分析师认为,这种体验式调研方法比较适合刚入股市的投资者。但要想不断提高投资水平,就要从一些相对表层的体验向专业化发展。“跑上市公司,研究行业、公司财报等”。

## 更多股民怎么选股?

### 深交所调查报告: 六成散户更看重技术分析

深交所3月12日晚间发布了2014年个人投资者状况调查报告。报告显示,散户炒股信心提升、入市资金持续增加,受访股民去年平均账户资产超过50万,同比增幅5.46%。

#### 创业板投资者 平均账户资产77万

调查报告显示,个人投资者在证券市场的入市资金持续上升。2014年的平均账户资产量为52.1万元,而2013年这一数字为49.4万元。其中,创业板投资者的平均账户资产量为77.0万元,非创业板投资者的平均账户资产量为43.7万元。显示创业板更受投资者青睐。

另一份报告也从侧面验证了散户投资热情的提升,比如中登公司数据显示,2015年3月2日-6日当周,A股新增开户数为66.19万户,日均13.24万户,较前一周的日均9.05万户环比增加46.3%。为2014年12月12日以来的新高。

#### 散户抛弃公募基金 更看重技术分析

调查报告还显示,投资者的资产组合与上年相比变化不大,但各类型投资产品的渗透率均有不同程度的下降,其中公募基金成为受访者投资流向降幅最明显的渠道,比2013年大幅下降了22个百分点,从2013年的59%下降到2014年的37%。

调查报告还显示,投资者获取投资信息的渠道利用率有所下降,从平均3.3种减少到3.13种,排名前三位渠道分别为“依据股票价格、走势、成交量变化等技术指标分析”(62%)、“网络类媒体(如股吧、论坛、微博等)”(45%)、“上市公司招股书、定期报告、临时公告等信息披露”(39%),这一

排序与2013年相同但比例有所改变。散户更注重技术分析,比例由2013年的59%提升至2014年的62%,靠网络消息炒股和基本面的比例相应减少。

#### 受访者交易频率提高 每月平均交易6.7次

股票投资者的总体交易活跃度上升。受访投资者2014年的交易频率平均为6.7次/月,而2013年为5.3次/月。分板块来看,创业板投资者的交易频率为6.8次/月,非创业板投资者交易频率为6.6次/月。

交易活跃也让券商赚得盆满钵满。据同花顺iFinD数据统计,2014年,若按券商经纪业务平均佣金费率0.07%来计算,券商去年共揽入佣金近千亿元,与2013年相比,增长近45%。

#### 过半投资者认为 注册制利好股市

调查报告显示,过半投资者期待“恢复‘T+0回转交易’制度”,认为注册制对股市总体上是利好。此外,近七成的股票投资者认为开通深港通对深市是利好。

有分析认为,注册制对市场的影响包括:1.注册制实施将改变上市公司结构,提高代表创新和转型升级方向的上市公司比重,将奠定股市长期繁荣之基。2.未来随着注册制提速、供给增加、退市趋严、监管加强,壳价值降低,市场估值将趋于合理。

据《证券时报》

## 政策前沿

### 证监会回应热点问题: 欢迎养老保险基金 投资股市

证监会新闻发言人张晓军昨日在回应市场热点问题时表示,证监会支持和欢迎养老保险基金把部分资金投资到股市,并将积极配合有关部门完善养老金发展和投资运营相关制度。张晓军同时还说,目前沪港通结算备付金制度未有调整计划,暂时尚未收到华福证券关于股权变更的申请材料。

张晓军还透露,为了有效落实投资者适当性管理和投资者教育,做好投资者尤其是中小投资者风险揭示工作,目前,持股行权试点方案正在研究论证之中。现代快报记者 王宁

### 三措施加强消费者权益保护 保监会将建 险企信用评级制度

保监会13日召开保险消费者权益保护工作会,强调通过开展三项措施,切实保护好保险消费者合法权益。据介绍,在治理理赔难方面,保监会将推动保险公司建立小额简易案件快速处理机制,减少索赔材料,优化理赔流程,推进理赔服务便捷化和理赔过程透明化。

在治理销售误导方面,保监会将加强对产品说明会及产品推介中的不实宣传行为、未经消费者书面授权或追认而代替其签订保险合同行为、未经消费者同意即扣划保险费行为的监管。为更好地约束保险市场主体的失信行为,保监会还将启动保险业信用信息系统建设,着手建立面向业内的保险信用信息数据库,探索建立保险公司、保险中介机构信用评级制度。现代快报记者 卢晓平

## 资金市场

### 银行间资金利率 居高难下

业界期盼政策进一步放松

尽管本周新股集中申购对资金面的扰动正逐渐退去,但就目前来看,银行间资金利率整体仍处较高水平。

中债提供的数据显示,截至3月12日收盘,银行间回购利率虽涨跌互现,可依然延续了高位震荡的格局。其中,隔夜、7天、14天和21天品种分别行至3.436%、4.743%、4.732%和5.582%的水平。

在业内人士看来,促使现阶段资金利率居高难下的原因有两个。一是2015年IPO冲击的“常态化”将整体抬升资金利率;二是从长期资金面的供给端来看,当下财政存款、一般存款、外汇占款都难以产生额外的资金供应,而央行基于经济结构转型的需求,显然会维持中性偏紧的货币政策,并由此带来资金供应不足。

多位受访的一线交易员均表示,2015年上半年降准或降息是大概率事件,后期资金面亦会向“稳中偏松”的方向发展。据新华社